

土耳其总统今率百人商务团访华

官小生: 双方有必要在国际反恐领域加强合作

本报特稿 土耳其总统埃尔多安今日起访问中国。这是他去年8月就任总统后第一次访华,也是他自担任土耳其执政党正义与发展党(简称正发党)主席以来第三次访问中国。本次陪同埃尔多安总统访华的还有一个超百人的商务团队。

中国中东问题特使、前驻土耳其大使官小生透露,埃尔多安总统访华期间,两国将就双边关系和经贸、文化、旅游等领域合作进行实质性的会谈。特别是在经贸方面,两国可能会进一步探讨深化交通、能源、通讯等领域的合作。

中土两国同属新兴市场国家,两国贸易也存在不平衡,引起了部分土耳其舆论的担忧。对此,官小生指出,近年来中国对土耳其航天、交通、通讯、新能源等基础设施领域的投资日益增多,这些投资对土耳其经济的发展具有战略意义,而且中国市场潜力巨大,从长远看对土耳其扩大对华出口是有益的。

事实上,中土两国经贸往来近年来一直在持续发展,两国双边贸易额已连续三年突破200亿美元,2014年更是达到创纪录的230.18亿美元,中国已成为继德国之后土耳其第二大贸易伙伴国。两国在文化和旅游方面的交往也发展迅速。

谈到国际和地区事务,官小生认为,习近平主席提出“一带一路”的构想,土耳其作为“一带一路”沿线重要国家对实现这一倡议有重要意义。

近年来,土耳其境内暴恐犯罪有愈演愈烈之势。受“三股势力”的影响,中国国内的暴恐活动也有所抬头。官大使认为,两国有必要在国际反恐领域加强合作。

国际
时评

面临内外变局 土耳其何去何从

◆ 龚正

7月29日至30日,土耳其总统埃尔多安对我国进行国事访问,这是他就任总统以来的首次访华。近年来,中土关系稳步发展,预计中土双方领导人会借此访达成一系列重要共识,巩固双边关系的基础,给中土合作注入更多“正能量”。

2015年的这个夏天对于土耳其和埃尔多安本人来说可谓颇不平静。在6月7日的议会选举中,执政党正发党失去单独组阁资格,昔日凭一党之力“独揽朝纲”的风光不再。进入7月以来,土耳其南部边境动荡升级,土政府被迫改变反恐政策,24日首次出动空军打击“伊斯兰国”,并大力清剿库尔德工人党。内外变局叠加,突发事件不断,让总统埃尔多安和正发党深感如芒在背。

从内政来看,土耳其政坛进入新一轮不稳定期,未来政治走向飘忽不定。在6月大选中,正发党获得550个议席中的258席,自2002年上台以来首次没过半数。除正发党外,土耳其议会中还有三大政党,分别是共和人民党(132席)、民族行动党(80席)、人民民主党(80席)。7月9日,埃尔多安授权正发党主席、现任总理达武特奥卢

组阁,其若在45天之内未能成功说服其他政党入阁,土耳其将重新举行议会选举。

目前,极右翼民族行动党、亲库尔德的人民民主党都坚决反对与正发党合作,正发党也无意妥协,只有温和派共和人民党态度相对暧昧。7月26日,共和人民党主席科勒齐达奥卢称,“愿为国家未来负责,推迟组阁对土耳其代价沉重”。

目前,球踢到了埃尔多安一边。如果正发党选择与共和人民党联合组阁,虽然可解燃眉之急,但根据土耳其历史经验,联合政府往往会因内部矛盾掣肘而陷入执政危机,甚至导致政府崩溃。而且,埃尔多安还有更大的野心,就是通过修宪将土耳其从议会制改成总统制,当下的局面难以实现这一目标。由此观之,仍不能排除正发党将组阁时间耗尽,重新举行大选的可能。

从外交来看,土耳其周边地区格局正处于微妙调整期,反恐政策转向的效果有待观察。伊朗核协议达成后,中东地区势力及美欧等大国的战略重点将逐渐落到“反恐”问题上,正发党此前不温不火的反恐态度越来越不合时宜。

而且,随着叙利亚、伊拉克战场的“碎片化”,库尔德势力不断积聚力量、扩大地盘,刺激着土耳其国内的库尔德势力离心倾向,让正发党感到形势愈发紧迫。此外,近期暴恐升级让国内民众对政府不满程度陡增,批评政府一直对极端势力“睁一只眼闭一只眼”,只求“祸水外引”,但还是“反被蛇咬”。

因此,正发党为了平息民怨、巩固政权必须表明姿态。但土国内有1800万库尔德族人,土政府同时打击“伊斯兰国”和库尔德工人党的做法引发不少争议,不少人批评政府借机搞种族压迫,未来国内局势充满不确定性。

现在距离11月土耳其G20峰会日期越来越接近,在土政府紧锣密鼓筹备盛会期间却爆发如此多“不测事态”,不得不令人对土未来发展产生诸多疑问。毫不夸张的说,埃尔多安和正发党正迎来上台13年来最严峻、最复杂的考验,能否成功过关值得密切关注。

(作者系中国现代国际关系研究院中东研究所助理研究员)

北约: 坚定支持土耳其反恐

土政府逮捕千余涉恐嫌疑人

示北约坚定地土耳其站在一起。

据报道,库尔德工人党武装人员近日在土耳其东南部地区制造多起袭击事件,造成当地局势不稳。土耳其24日和26日出动战

机轰炸了靠近土耳其的伊拉克境内库尔德工人党武装营地。

此外,土耳其与叙利亚接壤的桑利乌拉法省本月20日发生自杀式爆炸袭击,造成32

人死亡、100多人受伤。土警方随后将袭击者锁定为一名20岁的土耳其青年,他曾进入叙利亚并加入“伊斯兰国”极端组织。土耳其24日出动战机轰炸了靠近土耳其的叙利亚境内“伊斯兰国”目标。

新华社上午电 土耳其当局展开打击恐怖主义行动,在全国34个省份逮捕1050名关联“伊斯兰国”和库尔德工人党等组织的涉恐人员。

自问自答演“双簧”煽动民粹太危险

安倍点名中国渲染“威胁”遭质疑

核歌曲,并抨击新安保法案
日本女子偶像团体“制服向上委员会”表演反



日本国会参议院27日起审议已获众议院通过的安保法案。审议头两天,安倍内阁和自民党议员就频频鼓吹“中国威胁”,试图通过煽动民众的“危机感”,给涉嫌违反宪法的安保法案提供新的“正当性”。

自民党参议员和首相安倍及其阁僚利用质询方和答辩方的角色,演起了“双簧”。

在27日的审议中,站在质询一方的自民党参议员山本顺三称,要“正确认识当前的日本周边安保环境”,举出朝鲜和中国的

事例。答辩一方的安倍马上接过话题,点名道姓称“中国在东海不断侵犯日本领海”,因此日本需要安保法案提高遏制力。

在28日的审议中,自卫队干部出身的自民党参议员佐藤正久扮演“黑脸”角色,以冲绳县石垣市对安保环境变化有切肤之感为例,渲染“中国威胁论”。安倍在答辩中再次无理指责中国在东海的油气田开发“违反共识”。日本防卫大臣中谷元也在答辩中举例指出中国在东海和南海的活动,称“中方

活动对日本安保环境的影响无可否认”。

日本媒体指出,随着民众反对声音日益高涨,安倍内阁的支持率在众议院强行通过安保法案后急剧下滑。为避免安保法案进一步伤及内阁支持率,安倍政权在参议院审议中尽量回避法案的违宪问题。为了转移民众和舆论视线,他们反复强调所谓“周边安保环境恶化”。

事与愿违,安倍政权祭出“中国威胁”牌不仅未能说服民众,反而触发对安保法案动机的更多质疑。有识之士指出,煽动他国威胁论,付诸民粹情绪,不仅无助于给安保法案增加合法性,更令日本民众和国际社会担心安倍政权强推安保法案的危险动机和心态。

《朝日新闻》28日在社论中警告说,考虑到中国邻近日本的地理特征,以及两国间复杂的历史问题,安倍试图与中国军事对峙的设想很危险。

群马大学宪法学者藤井正希28日指出,安保法案不会增加日本的遏制力,安倍称安保法案可以保护日本安全是胡说八道,煽动外部威胁是当年日本军部和希特勒纳粹的手法。所谓“中国威胁”只是臆想,对中国来说,作为全球第二经济体,选择与日本的经济合作和文化交流,而不是选择对立显然更有利。

冯武勇 刘秀玲



印度青年绘制卡拉姆画像表示悼念

“导弹之父”去世 印度将举行国葬

新华社新德里7月28日电 印度政府27日晚宣布,印度前总统、被誉为印度“导弹之父”的阿卜杜勒·卡拉姆27日晚因心脏病突发去世,享年83岁。

卡拉姆在印度东北部梅加拉邦进行学术演讲时心脏病突发,被送往医院后不治身亡。

卡拉姆1931年出生在印度南部泰米尔纳德邦一个贫困渔民家庭,从小努力学习,1954年起在马德拉斯理工学院学习航空工程学,1958年获博士学位。他长期负责印度外太空计划、民用和军用火箭的研发工作,并为印度普及教育和科技做出了很大贡献。

2002年7月,卡拉姆当选为印度第12届总统,2007年卸任,是第一位当选印度总统的职业科学家。印度政府将为他举行国葬并全国哀悼7天。